

晨报记者 潘文

昨天,上海举行第157场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会,市卫生健康委一级巡视员吴乾渝,市疫情防控工作消杀专班副组长、市住房城乡建设管理委副主任金晨,市疾控中心传染病防治所消毒与感染控制科主任医师田靓出席并介绍疫情防控最新情况,并回答记者问。

晨报
周到

众志成城
抗疫必胜

市民居家如何消杀 需要避开四大误区

需遵循“清洁为主消毒为辅”原则

孙春兰在沪调研指导疫情防控工作

下大力气对疫情较重区域“拔根”

晨报讯 中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰4月17日至18日在上海调研指导疫情防控工作,主持召开疫情防控专题会、出席医疗救治专题会,连续第二天前往浦东新区、黄浦区,对社会面清零攻坚行动开展情况进行督导检查。孙春兰强调,要深入贯彻落实习近平总书记一系列重要指示精神,按照党中央、国务院决策部署,坚持“动态清零”总方针不犹豫不动摇,把疫情防控作为当前最紧迫的事情,对照“四应四尽”目标要求,拿出决战冲锋、攻坚克难的精神状态,下大力气对疫情较重区域“拔根”,拧紧疫情传播的“水龙头”,全力以赴打赢这场疫情防控攻坚战。

市委书记李强,市委副书记、市长龚正参加相关活动。

在17日晚的疫情防控专题会上,孙春兰听取工作组情况汇报,分析突出问题,研究下一步工作。18日上午,孙春兰前往浦东、黄浦疫情防控指挥部,检查指导应转尽转任务完成情况,要求切实管住社区,做好快递员、志愿者等重点流动人口疫情防控,全力推进应转尽转,确保日清日结,不松劲、防反弹,并及时做好环境消杀。18日下午,孙春兰来到上海市公共卫生临床中心,出席医疗救治专题会,看望慰问奋战在一线的医疗专家和医务人员,

李强在青浦区、崇明区检查疫情防控工作

坚定信心决心 压实“四方责任”

晨报讯 市委书记李强4月17日至18日在青浦区、崇明区检查疫情防控工作,前往街镇居村、医疗机构、大型企业、方舱医院了解社会面管理、生活物资保供、药品购买配送、重点场所防疫以及方舱医院管理诊疗等情况。李强指出,要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神,按照孙春兰副总理在上海调研指导时提出的要求,坚持“动态清零”总方针不动摇,坚定信心决心,压实“四方责任”,朝着实现社会面清零目标全面攻坚,各个重点环节要抢时间、再提速,物资保供和医疗保障要落到位、再压实,全力以赴打赢疫情防控攻坚战。

17日下午,李强来到青浦区盈浦街道的一处居民区,实地察看社区疫情防控工作和居民生活物资保障情况。李强说,要认真排摸梳理,从群众反映的问题中查找短板、发现不足、改进工作,拿出切实可行的解决方案,服务好

并听取对救治工作的意见建议,就进一步加强医疗救治提出要求。孙春兰指出,要把医疗救治工作摆在突出位置,按照第九版诊疗方案,实事求是对患者进行分型,坚持分类收治,做好双向转诊,中西医结合,同质化规范化治疗,加强悉心护理,关口前移防止轻症转重症、危重症,全力以赴救治重症患者,千方百计降低病死率。

孙春兰指出,疫情不等人,要以快制快、全力以赴将已部署的目标任务落实到位,压茬推进,直至胜利。要压实领导干部包保责任制,紧盯人员密集、防控难度大的区域,紧盯资源力量的薄弱环节,坚决有力靠前指挥,加快破瓶颈、强弱项、补短板。要强化对防控政策的理解和执行,转运收治不打折扣、没有例外,切实做到应转尽转、日清日结。要认真开展流调排查,实事求是判定密接和次密接人员并排查管控到位。要深入细致做好群众工作,发挥基层治理作用,更好满足居民生活物资和就医用药等基本需求,深入动员、引导、团结广大群众,让群众更好地理解、配合、支持防疫政策措施。广大党员、干部要发扬特别能吃苦、特别能战斗的精神,以强烈的紧迫感和责任感,更大力度推动各项防控措施落地见效,尽快实现社会面清零。

市民群众的生活急需,保障好困难群体的基本生活。随后,李强来到街道社区卫生服务中心。他说,本轮疫情发生以来,广大基层医务人员白衣执甲、护佑生命,发挥了不可替代的作用,感谢你们的努力、你们的奉献。希望大家再接再厉,既要全力服务好市民就医配药需求,也要注意加强自我防护,坚决防止院感发生。

18日上午,李强来到崇明区长兴镇,深入了解大型企业疫情防控和应急处置工作。李强指出,疫情防控工作不能有丝毫麻痹松懈,必须始终绷紧这根弦,严格落实封闭式生产、分区分类管理、设立企业临时隔离点等措施,严防聚集性疫情。随后,李强来到港沿镇同激村。市领导叮嘱大家要持续巩固来之不易的防控成果,进一步调动村民加强个人防护、全力守护家园的主动性和积极性,不断积小胜为大胜,为早日实现社会面清零目标作贡献。



■从4月15日开始,很多小区都在连续进行检测,具体怎么安排?



吴乾渝:根据市疫情防控工作安排,从15日开始对封控区、管控区内所有人员进行“抗原+核酸”组合检测筛查,对防范区内所有人员进行抗原检测筛查。

我把后面几天的安排再介绍一下:封控区内,4月18日起到21日,每天进行1次核酸检测。4月15日前5天内有阳性感染者的楼栋(宅),上门采样;5天内没有阳性感染者的楼栋(宅),错峰下楼采样。对管控区内所有人员,18日、19日、21日各进行1次抗原检测;20日进行1次核酸检测,错峰下楼采样。对防范区内所有人员,7天进行2次抗原检测,这几天我们已做过一次,21日再做1次。

这是整个安排的情况,目前推进比较有序平稳,也谢谢大家的支持和配合。再次提醒,整个过程中要做好防护。



■公共环境消杀专项行动已开展一段时间,目前进展如何?针对市民反映的阳性感染者所在楼栋出现的消杀不及时等问题,怎么解决?



金晨:3月底我们启动预防性消毒专项行动,各区、各条线部门、各企事业单位都积极参与到专项行动中,半个多月以来,全市共出动680万人次,对包括建筑工地、农贸市场、交通枢纽、学校、还有垃圾厢房、公共厕所等共计5万多处场所和设施开展了预防性消毒。

最近,根据要求我们继续打响“环境消杀预防战”,再度启动为期半个月的环境消杀突击行动。这次突击行动采取聚焦重点和全面覆盖相结合,主要聚焦三大任务,分别是涉阳楼栋消杀全覆盖、城市公共环境大冲洗、持续开展十大重点场所预防性消杀。

关于阳性感染者所在楼栋消杀不及时的问题。这些涉阳楼栋量大面广,虽然这段时间我们的专业队伍、物业队伍、社区队伍都在努力开展工作,但仍存在不到位的地方。为此,在这次涉阳楼栋消杀全覆盖行动中,各区和街镇都组建了消杀工作队,针对这些楼栋内的公共环境消杀进行重点攻坚。

我们了解到,这些队伍中有专业人员,也有许多志愿者。为了提高这些队伍的操作能力,我们制作了《社区阳性楼栋消毒现场操作要点》短视频,编制了简单易懂的现场操作简明提示,对这些队伍进行技能培训。

同时,我们还进一步完善了涉阳楼栋消杀流程,发现阳性感染者后,由街镇消杀队伍及时按照技术规范针对楼栋公共区域开展重点消毒。阳性感染者转运后,由专业队伍开展终末消杀。终末消毒结束后,环境基本恢复安全,由物业服务企业恢复每日对楼栋的一般性预防性消毒,保持楼栋清洁卫生。



■居家和办公场所如何正确消杀?大家囤了一些消毒用品,如何安全存放?常用消毒用品保质期一般是多久?



田靓:我们在开展居家和办公场所消毒需要遵循几个原则。第一,清洁为主、消毒为辅的原则:通常情况下做好环境清洁工作,对于确有风险的环节和对象开展消毒,消毒应在完成清洁的前提下开展。

第二,物理方法为主、化学方法为辅的原则:优先使用包括开窗通风、机械换气、加热煮沸、阳光暴晒等消毒方法。

第三,预防性消毒与随时消毒相结合的原则:日常做好各类物品、电梯、扶手、卫生间等消毒工作,每天1-2次。出现污染的情况,随时开展消毒,随时做好手部清洁卫生。

第四,消毒强度与风险高低相一致的原则:频繁接触的物品,消毒频次可以高一些,污染严重的对象消毒浓度适当提高,消毒时间适当延长。

第五,消毒时做好个人防护,不仅要防病原体感染,也要防消毒液对人的刺激和损伤。

常见的消毒误区有几个:一、对蔬菜水果喷洒消毒剂——通常情况下,可以对蔬果外包装进行消毒,蔬果本身只需要清洁,不建议使用化学消毒剂消毒,以免影响食品安全和口感。确有消毒需要的,可以使用有蔬果备案的消毒剂,根据说明书上使用浓度浸泡10-30分钟后,用清水冲洗去除残留消毒液。

二、消毒液浓度越高越好——使用消毒剂时按照说明书相应对象的浓度进行正确配置。消毒液浓度并非越高越好,高浓度的消毒液通常腐蚀性、刺激性等副作用也会更多,去残留的工作量也会越大。

三、对人、对衣物喷洒消毒剂——一般来讲,个人外衣携带新冠病毒的几率较小;其次,用化学消毒液对人体直接喷洒时一方面会造成对人的刺激和损伤,同时因为喷洒的时间太短,喷洒的量也太少,起不到消毒效果。

四、在室内使用加湿器进行“预防性空气消毒”——这种方式一方面消毒效果难以保证,另一方面人群很容易受到消毒剂的伤害,如呼吸道刺激、灼伤和造成过敏等,这也是个误区。

疫情期间,大家可能囤了一些消毒用品,在储备消毒剂时应当注意安全存放,密封、避光保存。消毒剂不能放在卧室、厨房等地方。家中有孩子的,还应防止孩子误取、误食。

常用的消毒产品,在没有开封前,保质期通常在2年左右。开封后,酒精类消毒剂建议在一个月内使用完,其他消毒剂建议在两个月内使用完。如果是配制好稀释过的消毒液建议当天使用。

